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Langenfeld, 27.1.2020 
 
Antwort zur Anfrage der SPD zum LVR - Projekt „Eigenständige Jugendpolitik 

in kommunaler Verantwortung“ 
 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand zum LVR initiierten Projekt „eigenständige 

Jugendpolitik in kommunaler Verantwortung“?  
 

 Der Fachbereich 3 wartet auf den seitens des LVR-Landesjugendamt noch 
nicht unterschriebenen und zugesandten Kooperationsvertrag für das Projekt 
„Eigenständige Jugendpolitik in kommunaler Verantwortung“. 

 Von Seiten des Fachbereiches 3 sind alle hierzu notwendigen Vorgaben 
erfüllt und Aufgaben erledigt. 

 
2. Inwiefern wurden bereits Projekte geplant oder umgesetzt? 

 

 7.5.2014 & 3.12.2014: JHA: Die Verwaltung soll ein Konzept zur 
Jugendbeteiligung erstellen. 

 16.11.2016:  Auftrag zur Befragung und Workshops mit Jugendlichen zum 
Thema Beteiligung. 

 31.5.2017: Im JHA Konzept zur Beteiligungsstruktur Jugendlicher 
vorgestellt. Auftrag zur Umsetzung. 

 24.1.2018: Im JHA Vorstellung von Maßnahmen zur Kinder- und 
Jugendbeteiligung. 

 20.2.2019: JHA – Beschluss zur Einrichtung einer Vollzeitstelle für Kinder- 
und Jugendbeteiligung. 

 26.6.2019: Teilnahme am LVR-Projekt „Eigenständige Jugendpolitik in 
kommunaler Verantwortung“ 

 
3. Ist die App zur Kommunikation von Jugendlichen fertig gestellt? Und wenn 

ja, wie sind die Nutzungszahlen? 
 

 Die vom Landesjugendamt zur Verfügung gestellte Jugendbeteiligungs-APP 
„CommYOUnity“ steht der Jugendbeteiligung der Stadt Langenfeld seit Ende 
letzten Jahres zur Verfügung. 

 Sie wurde seitdem von der Ansprechpartnerin für Kinder- und 
Jugendbeteiligung kontinuierlich mit Inhalten bestückt. 

 Andere Kooperations-Partner und Einrichtungen beginnen bald mit dem 
Einstellen eigener Artikel. Sie wurden Ende 2019 geschult, zusätzlich stellte 
die Ansprechpartnerin für Kinder- und Jugendbeteiligung im Januar 2020 
eine von ihr erstellte Anleitung zur Verfügung.  

 In einer Erprobungsphase benutzen erst einmal die Mitglieder des 
Jugendrates (maximal 22) die APP. 

 Im Februar möchte die Ansprechpartnerin für Jugendbeteiligung einen 
eigens erstellten Flyer über die APP gemeinsam mit Jugendrats-Mitgliedern 
an allen weiterführenden Schulen verteilen. Die Terminanfragen hierfür 
laufen. 
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4. Welche Projekte sind derzeit und in Zukunft geplant? 
 

Jahresplanung 2020 der Kinder- und Jugendbeteiligung: 
 

Sitzungen des Jugendrates 
[12 x im Jahr 2020] 

Projektgruppen des Jugendrates 
- Schülercafe [jeden Dienstag] 
- Öffentlichkeits-Arbeit  
- Taschengeldbörse 
- Stand beim Familienfest 

Projektgruppen des erweiterten Jugendrates 
-  Kinderrechte-Team  

 

Nachhaltigkeits-Aktionen der Kinder- und Jugendbeteiligung 
Futterstellen für Tiere bauen 
Veganer Kochworkshop 
Naturkosmetik herstellen 
Kleidertauschparty 

Youth & the City Talk –  
Diskussion zw. Jugendlichen und Erwachsenen an moderierten Thementischen 

Teilnahme an Ausschüssen 
(am Jugendhilfe-Ausschuss (Beauftragter), Schulausschuss (Beauftragter), Planungs- und 
Umweltausschuss (als Gäste)) 

Treffen der Kinder- und Jugendgremien in NRW 
Einmal im Jahr treffen sich die Kinder- und Jugendgremien aus NRW zu dem zweitägigen 
"Workshop unter Palmen“ an dem auch der Jugendrat Langenfeld teilnimmt 

Moderation für Jugendliche 
Seminar 

SV-Seminare 
(Grundlagen der SV-Arbeit, Rhetorik, Projektmanagement, Moderation…) 

Erlebnisbesuche für Vorschul- und Grundschulkinder im Rathaus 
 Kommunalpolitische Strukturen kennen lernen (Mini-KoPra) 
 [42 Termine im Jahr 2020] 

Gemeindehelden- Rallye 
Medienorientierte Partizipation  
Digitale Schnitzeljagd  
Für Schulklassen im Rathaus mit APP BiParcours 
Politische Bildung, Prävention, Vorbereitung für Erstwähler  
[Max. 47 Termine im Jahr 2020] 

Politik meets Virtual Reality 
Medienorientierte Partizipation  
Abläufe der Kommunalverwaltung und Kommunalpolitik virtuell erfahren 

Medienorientierte Partizipation  
CommYOUnity Jugendbeteiligungs-APP  

Fortbildung Partizipation  
für Pädagogen/innen (Lehrer, OGS, Freizeit) 

Qualifizierung zur Kinderrechteschule 
Fortbildungsreihe für Fachkräfte der Schulen (Lehrer & OGS, Schulsozialarbeit…) 

Schulung Jugendbeteiligungs-APP CommYOUnity.  
Fortbildung für Fachkräfte der Jugendarbeit sowie der Verwaltung 

Coaching für pädag. Einrichtungen in Bezug auf Partizipation 
Für Kita, Lehrer, OGS, Jugendeinrichtungen 

Kindergremien / -Konferenzen in Kitas und Schule aufbauen / begleiten 
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5. Wurden bereits Fördergelder beantragt oder abgerufen? Und wenn ja, in 

welcher Höhe? 
 

 Am 7.1.2020 wurde ein Antrag auf Förderung im Rahmen des Projektes 
„Eigenständige Jugendpolitik in kommunaler Verantwortung“ für ein 
Mikroprojekt gestellt. Ziel ist die Förderung des Projektes „Politik meets 
Virtual Reality“ – Projekt-Abschnitt II - in Höhe von 2.342,00 €. Eine 
mündliche Zusage seitens des LVR-Landesjugendamtes besteht.  
 Ein Eigenanteil der Stadtverwaltung Langenfeld wird voraussichtlich nicht 

anfallen. 
 

 Ebenso wurde am 7.1.2020 ein Antrag auf Förderung im Rahmen des 
Projektes „Eigenständige Jugendpolitik in kommunaler Verantwortung“ in 
Höhe von 1.302,00 € für einen Workshop „Moderieren, Präsentieren, 
Rhetorik für Jugendliche“ gestellt. Auch hier existiert eine mündliche Zusage 
seitens des LVR-Landesjugendamtes.  
 Ein Eigenanteil der Stadtverwaltung Langenfeld wird voraussichtlich nicht 

anfallen. 
 

 Am 7.1.2020 wurde gleichfalls ein Förderantrag im Rahmen des LVR-KJFP 
(Pos. 2.1) für das Projekt „Politik meets VR“ – Phase II – beim LVR gestellt. 
Die Höhe des beantragten Fördergeldes beträgt 25.009,04 €. (Die 
Gesamtkosten dieser Projektphase III werden auf 62.522,60 € geschätzt.) 
Eine Bewilligung seitens des LVR wird bis spätestens April 2020 erwartet.  
 Bei Bewilligung der Förderung wird voraussichtlich ein Eigenanteil der 

Stadtverwaltung Langenfeld in Höhe von 37.51,56 € anfallen. 
 
 

6. Wie hoch ist der Eigenanteil der Stadt Langenfeld? 

 Siehe => Punkt 5 
 


